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фи зич Ка аК тив ноСт и пре да ње Цр Кве:
при Лог ини Ци ја ти ви да Се у бо го СЛо ви је 

уве де ре до ван пред мет  
фи зич Ког ваС пи та ња 

Ап стракт: По тре ба за фи зич ким вас пи та њем 
у сред њим шко ла ма је сте јед на ци ви ли за циј ска и 
дру штве на нор ма. Нор ма тив ни ка рак тер по чи ва 
на на уч но по твр ђе ним бе не фи ти ма за би оп си хо со
ци јал ни раз вој, здра вље, дру штве ни жи вот, али и 
на чи ње ни ци да је по тре ба за фи зич ком ак тив но
шћу не што ап со лут но свој стве но људ ској при ро ди. 
Ба вље ње фи зич ком ак тив но шћу по го то ву у свр ху 
те ле сног здра вља од у век је би ло део под ви жнич ког 
пре да ња Цр кве, ма да су се по вре ме но по ја вљи ва ла 
уче ња стра на из вор ном пре да њу ко ја су под виг раз
у ме ва ла као бор бу про тив те ла и те ле сно сти. Ис
ти чу ћи ев ха ри стиј ски од нос пре ма те лу као да ру 
Бо жи јем, по ку ша ћу у овом ра ду да ука жем ка ко по
сто ји ре ал на и им пе ра тив на по тре ба да се уче ни
ци ма бо го сло ви ја обез бе ди уво ђе ње ре дов не на ста ве 
фи зич ког вас пи та ња, по го то во с об зи ром на са вре
ме ни на чин жи вље ња у ком пре о вла да ва про во ђе ње 
вре ме на ис пред ра чу на ра и у се де ћем по ло жа ју.

Кључ не ре чи: Фи зич ко вас пи та ње, на ста ва, 
ве жба ње, здра вље, те ло, под виг.

Увод

С кра ја XX ве ка и у пр ве две де це ни је XXI ве ка, у до ма ћој цр кве ној 
јав но сти и у зна чај ној ме ри при сут на је те ма ре фор ме бо го слов ског 
обра зо ва ња (в. нпр. Ми ћић 2009: 13–14; Сан до 2012: 184–185). Све ти 
Ар хи је реј ски Са бор СПЦ осно вао је Ко ми си ју за уна пре ђе ње цр кве не 
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про све те, ко ја се већ го ди на ма ба ви цр кве но про свет ним пи та њи ма и 
иза зо ви ма из обла сти обра зо ва ња и ста ра се да на те иза зо ве на нај-
бо љи на чин пру жи од го вор (уп. нпр. Пе трић 2012; Да ви до вић 2014; 
Ка ти хет ски од бор Епар хи је бач ке 2015; Ни ко лић 2018). У жи жи овог 
те ла на ла зи се уна пре ђе ње про свет не де лат но сти Срп ске Пра во слав не 
Цр кве, ка ко у др жав ном школ ству та ко и у бо го слов ским учи ли шти ма 
(уп. Да ви до вић 2014; Ин фор ма тив на слу жба Епар хи је Ни шке 2014). 

Циљ ово га члан ка је сте упра во по тре ба да се у евен ту ал ној бу ду-
ћој ре фор ми по др жи ини ци ја ти ва да се у сред ње бо го слов ске шко ле 
уве де ре до ван пред мет фи зич ког вас пи та ња. За то ћу на сто ја ти да кроз 
си мул та ну ана ли зу две раз ли чи те ди сци пли не (те о ри ју фи зич ког вас-
пи та ња и те о ло ги ју) с јед не стра не ука жем на по тре бу за струч ним 
фи зич ким вас пи та њем по себ но ве за ну за сред њо школ ски уз раст, а с 
дру ге на нео спор ност, али и па стир ску за сно ва ност спро во ђе ња та квог 
чи на с об зи ром на те о ло ги ју и пре да ње Цр кве. Та кав при ступ овој те-
ми тре ба ло би да ре зул ти ра по ста вља њем раз лу чу ју ћег пи та ња: ако 
прак ти ко ва ње пред ме та фи зич ког вас пи та ња има то ли ко бла го твор ног 
деј ства пре вас ход но на пси хо фи зич ки раз вој и здра вље јед ног сред-
њо школ ца, па је и сход но то ме фи зич ко вас пи та ње оба ве зан пред мет 
у го то во свим сред њим шко ла ма (осим бо го сло ви ја ма) без об зи ра на 
уже на уч но-обра зов но усме ре ње, за што он да бо го слов це ус кра ти ти та-
квог бе не фи та или у нај ма њу ру ку пра ва? Не ви дим да раз лог и оправ-
да ње мо же ићи у ви ше од два прав ца. Или не по сто ји ре ал на и до вољ на 
свест о по тре би за та квим пред ме том; или пак по сто је не ки те о ло шки 
и пре дањ ски раз ло зи ко ји, с об зи ром на цр кве но гра ди тељ ну уло гу бо-
го сло ви ја, у по сто ја њу та квог пред ме та ви де би ло ка кву штет ност.

1. По тре ба за фи зич ким вас пи та њем

За по че так је по треб но раз гра ни чи ти да ин си сти ра ње на нео п ход-
но сти при су ства пред ме та фи зич ког вас пи та ња у школ ским си сте ми-
ма не по чи ва при мар но на обра зов ном аспек ту. Та чи ње ни ца у зна чај-
ној ме ри овај пред мет из два ја од дру гих и за то спе ци фич ни обра зов ни 
кон текст бо го сло ви ја ни је аде кват но оправ да ње за од би ја ње уво ђе ња 
на ста ве фи зич ког вас пи та ња.1 

С дру ге стра не, нај по сто ја ни ји слој ла ич ке (под)све сти о фи зич-
ком вас пи та њу по ве зу је се са игром. Прем да се не тре ба сти де ти игре 

1 Овом при ли ком не ула зим у по тре бу за уво ђе њем дру гих не те о ло шких пред ме та 
у бо го сло ви је, као што су то нпр. хе ми ја, фи зи ка, би о ло ги ја, ге о гра фи ја итд., али ар гу-
мент про тив би сва ка ко мо гао би ти ра зно род ност тих ди сци пли на са бо го сло вљем
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као ег зи стен ци јал не по тре бе чо ве ка, ко ја и те ка ко има кљу чан ути цај 
у раз во ју де те та, ипак је схва та ње фи зич ког вас пи та ња ис кљу чи во у 
том кон тек сту за пра во озбиљ но де гра ди ра ње овог пред ме та и уоп ште 
чи та вог јед ног на уч ног си сте ма. Игри је за и ста има нент но ме сто у на-
ста ви фи зич ког вас пи та ња, али са мо као део јед не струч но про ми шље-
не ме то дич ке це ли не (Ма тић – Бо кан 2005: 100–101).

Да ви ди мо пр во ка ко се фи зич ко вас пи та ње де фи ни ше: „Фи зич-
ко вас пи та ње је дру штве но пла ни ра на и ор га ни зо ва на де лат ност, за-
сно ва на на пе да го шко-ди дак тич ким осно ва ма а усме ре на ка же ље ној 
тран сфор ма ци ји ви ше ди мен зи о нал не лич но сти де те та по сред ством 
мо то рич ке ак тив но сти“ (Ви шњић – Јо ва но вић – Ми ле тић 2004: 23). 
С дру ге стра не, циљ фи зич ког вас пи та ња је: „за до во ља ва ње по тре ба 
уче ни ка за кре та њем, до при нос по ве ћа ва њу адап тив не и ства ра лач ке 
спо соб но сти уче ни ка у са вре ме ним усло ви ма жи во та и ра да, раз ви ја-
ње здрав стве не кул ту ре нео п ход не ра ди очу ва ња здра вља и ства ра ње 
трај не на ви ке да се фи зич ко ве жба ње угра ди у сва ко днев ни жи вот и 
кул ту ру жи вље ња уоп ште“ (Ви шњић – Јо ва но вић – Ми ле тић 2004: 
51). С об зи ром на ова ко ви со ко по ста вље не ци ље ве, из два ја ју се три 
гру пе за да та ка; ми ће мо из дво ји ти по је ди не (уп. Ви шњић – Јо ва но-
вић – Ми ле тић 2004: 59):

1. Био-здрав стве ни: уса вр ша ва ње функ ци о нал них и фи зич ких 
спо соб но сти, уса вр ша ва ње те ле сне гра ђе, ја ча ње и учвр-
шћи ва ње здра вља и очу ва ња оп ште ви тал но сти ор га ни зма.

2. Обра зов ни: да уче ни ци усво је од ре ђен број мо то рич ких зна-
ња, уме ња и на ви ка од зна ча ја за: очу ва ње здра вља, раз вој 
ор га ни зма, ко ри шће ње сло бод ног вре ме на.

3. Вас пит ни: вас пи та ње во ље, ка рак те ра и све сне ди сци пли-
не, по зи тив ног од но са пре ма ра ду, од го вор ног од но са пре-
ма ко лек ти ву. 

Дао бих се би за сло бо ду да сход но ци љу ово га ра да ис так нем 
здрав стве ни зна чај прак ти ко ва ња на ста ве фи зич ког вас пи та ња (за 
слу чај да нам дру ги ни су од до вољ не ва жно сти). Ре фе рент на на уч на 
ис тра жи ва ња не дво сми сле но по твр ђу ју мно штво здрав стве них бе не-
фи та ко је за до би ја ју мла ди ћи и де вој ке осо би то у сред њо школ ском 
уз ра сту за хва љу ју ћи ре дов ној и аде кват ној фи зич кој ак тив но сти. По-
гле дај мо на шта ука зу ју ре зул та ти тим ског ис тра жи вач ког ра да ко ји 
је пред во дио Ви ли јам Б. Стронг (Strong et al. 2005: 732–737):
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1. Крв на сли ка – ми ни мум од 40 ми ну та днев не фи зич ке ак тив но сти, 
5 да на у не де љи за 4 ме се ца ути че на ста би ли зо ва ње ни воа ли пи да 
и ли по про те и на, ко ји ди рект но во де ка ста би ли за ци ји ни воа HDL-
хо ле сте ро ла и три гли це ри да у кр ви.

2. Крв ни при ти сак – ми ни мум од 30 ми ну та ве жба ња у ае роб ном ре-
жи му ра да (тре нинг у ко ме от ку ца ји ср ца до сти жу 80% од мак си-
мал не вред но сти) 3 пу та не дељ но у кон ти ну и те ту, ути че на ре гу ли-
са ње крв ног при ти ска.

3. Ср ча ни ми шић – кон ти ну и ра ни тре нинг у оби му и ин тен зи те ту као 
у став ци бр. 2 по вољ но ути че на чи тав кар ди о ва ску лар ни си стем, 
осо би то на ја ча ње ср ча ног ми ши ћа ко је се огле да у по ве ћа њу удар-
ног во лу ме на ср ца (ве о ма бит но за пре вен ци ју ср ча них уда ра).

4. Плу ћа – Сма ње на фи зич ка ак тив ност мо же се на осно ву истог ис-
тра жи ва ња до ве сти у ве зу са ве ћом ве ро ват но ћом раз во ја аст ме.

5. Ко шта ни си стем – ве жба ње од 10 до 60 ми ну та два или три пу та не-
дељ но, на ро чи то оних ве жби ко је оп те ре ћу ју те ло у уз ду жној оси, 
као што су то тр ча ње, ско ко ви, а за тим и ве жбе сна ге, до во де до 
по зи тив них ефе ка та на ми не рал ну гу сти ну ко сти ју.

6. Ми шић ни си стем – сен зи тив ни пе ри од (пе ри од у ко ји ма спе ци фич-
ни ути ца ји на ор га ни зам иза зи ва ју по ја ча ну ре ак ци ју) по себ но 
би тан за раз вој ми ши ћа, осо би то код де ча ка, је сте упра во пе ри од 
сред њо школ ског уз ра ста. Бе не фи ти од аде кват ног раз во ја ми ши ћа 
у овом пе ри о ду оста ју то ком чи та вог жи во та и ни кад се ви ше у тој 
ме ри не мо гу ак ту е ли зо ва ти.

7. Мен тал но здра вље – ре дов но ба вље ње фи зич ком ак тив но шћу мо же 
се до ве сти у ве зу са ни жим ре зул та ти ма на ска ли симп то ма ве за-
них за анк си о зност и де пре си ју.

8. Го ја зност – 30 до 60 ми ну та ве жба ња три пу та не дељ но ути че на 
сма ње ње ви шка ки ло гра ма. Не тре ба на по ми ња ти да по ви ше на го-
ја зност ди рект но узро ку је низ здрав стве них про бле ма ве за них за 
кар ди о ва ску лар ни и ко шта ни си стем.

Ука за ћу и на јед ну од та ко ђе за ни мљи вих сту ди ја ко ја се ба ви пи-
та њем од но са ор га ни зо ва не фи зич ке ак тив но сти у шко ла ма на раз вој 
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осе ћа ја за дру штве ност – за јед ни ча ре ње и при пад ност, и ујед но раз-
ма тра по зи ти ван ути цај тих еле ме на та на ан га жо ва ност и под сти цај 
уче ни ка на ис пу ња ва ње школ ских оба ве за. Ово је по себ но ва жно за 
уче ни ке ко ји су за тво ре ни ји. За јед ни ча ре ње, упо зна ва ње, ко нек ци ја, 
ко му ни ка ци ја и бли скост и дру ги дру штве ни еле мен ти ко ји се ти чу 
при пад но сти јед ној школ ској за јед ни ци, у зна чај ној ме ри се лак ше ус-
по ста вља ју у фи скул тур ној са ли не го у учи о ни ци и ви ше стру ко су ја-
чег ин тен зи те та (уп. Do net ta J. Cot hran 1999: 234–245).

Бри га да ће оба ве зна фи зич ка ак тив ност у окви ру школ ског про-
гра ма од у зе ти вре ме од уче ња основ них пред ме та, или да ће фи зич-
ки за мор оте жа ти про цес уче ња, ап со лут но је не у те ме ље на. Ре зул та ти 
ис тра жи ва ња на том по љу ука зу ју да сат вре ме на ор га ни зо ва не фи-
зич ке ак тив но сти днев но у шко ли не ма не га тив них по сле ди ца по ре-
зул та те оства ре не у дру гим обра зов ним пред ме ти ма. На су прот, мо же 
се кон ста то ва ти са мо по зи тив на ве за ме ђу овим на из глед одво је ним 
ак тив но сти ма. Фи зич ка ак тив ност по зи тив но ути че на кон цен тра ци ју, 
пам ће ње, по на ша ње у учи о ни ци као и на ин те лек ту ал не пер фор ман-
се уоп ште. За то и ау тор овог ис тра жи ва ња упо зо ра ва да је осно ва ни је 
бри ну ти у су прот ном сме ру, тј. да школ ски про грам не бу де устро јен 
на ште ту здрав стве них бе не фи та уче ни ка – ако се у ње му не на ђе аде-
кват но вре ме за фи зич ку ак тив ност (Tru de au – She pard 2008: 1–12).

2. Те о ло шки кон текст

Чо век пре ма те лу начелно мо же за у зе ти три ста ва. Је дан је обо-
жа ва ње те ла и ста вља ње по тре ба те ла у ап со лут ни при о ри тет. Дру ги 
је од ба ци ва ње те ла ко ји је од ли ка свих ду а ли стич ких си сте ма и уче-
ња. Тре ћи је ев ха ри стиј ски од нос пре ма те лу као да ру Бо жи јем – ко ји 
та ко ђе као уздар је тре ба да бу де при нет Бо гу (Вла хос 2006: 54). Пр-
ви став је у под ви жнич ком ис ку ству не дво сми сле но пре по знат као 
страст се бе љу бља и за то се њи ме не ће мо са да по себ но ба ви ти. Дру ги 
и тре ћи су ин те ре сант ни за на шу те му јер су оба би ли те ма те о ло шке 
и под ви жнич ке ми сли и прак се, са мо што је је дан пред ста вљао ис-
кри вље но а дру ги из вор но уче ње Цр кве.

2.1. Аске за про тив те ла

Вр ло бр зо на кон по ја ве хри шћан ства по чи њу да се уоб ли ча ва ју уче-
ња ко ја у свом те о ло шком об ја шње њу аске зе те ло ви де као не га ти ван 
по јам. На ста нак та квог фе но ме на стра ног из вор ном пре да њу Цр кве 
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мо же се оправ да ти те шким исто риј ским при ли ка ма кроз ко је је ра на 
Цр ква про ла зи ла (го ње ња, ра то ви, стра да ња, му че ни штво), тј. све ве ћој 
очи глед но сти да свет у злу ле жи и да из ба вље ње тре ба тра жи ти у осло-
бо ђе њу од ма те ри јал ног све та. На та кву ре ал ност са свим при род но су 
се на до ве за ле пла то ни стич ке иде је са ко ји ма је Цр ква ула зи ла у ди ја лог 
при су сре ту са је лин ским фи ло соф ским на сле ђем. Углав ном, ре зул тат 
је био све ве ћи број уче ња ко ја ак це нат да ју спа се њу ду ше а не вас кр се-
њу те ла (Ми дић 1995: 161). Гно сти ци зам, ма ни хеј ство и ори ге ни зам су 
не ка од ових уче ња. Ори ге ни зам је у мо на шким за јед ни ца ма осо би то 
на и шао на при хва та ње. На по слет ку је осу ђен на Пе том Ва се љен ском 
Са бо ру, што је за по сле ди цу има ло да ни је ус пео да пре жи ви у свом пу-
ном из ра жа ју, но ори ге ни зам ни кад ни је ни пот пу но угу шен, тј. уткао се 
у (под)свест Цр кве и не кад ма ње а не кад ви ше ква рио из вор но пре да ње.

Та „под свест“ је то ли ко ар хе тип ски уко ре ње на да до да нас на ла зи-
мо слу ча је ве да се не ве за но за би ло ка кво си сте мат ско уче ње, пре или 
ка сни је сре ће мо са спон та ним ту ма че њем, схва та њем и прак ти ко ва њем 
аске зе као бор бе про тив те ла. У са вре ме ном со ци о ло шком кон тек сту 
цр кве ни па сти ри че сто би ва ју при ну ђе ни да од го ва ра ју на пи та ња по-
пут: „Шта Цр ква ми сли о спор ту?“ „Да ли је грех да ве жба мо у те ре та ни 
итд?“ Са ма по тре ба за та квим пи та њем све до чи да при та је но ма ни хеј-
ство ва зда вре ба; чак и кад на чел но ни смо про тив ве жба ња, по треб но 
нам је раз ре ше ње од цр кве ног ау то ри те та не би ли смо се осло бо ди ли 
ком плек са кри ви це. Оно што је још ви ше про бле ма тич но је сте то што је 
пи та ње ка кав ће мо од го вор до би ти. „Мла ће ње пра зне сла ме“ је сва ка ко 
бо љи од го вор не го „ба вље ње спор том је грех“. У мно го пу та пре при ча-
ним анег до та ма на ших чу ве них ду хов них па сти ра мо гли су се чу ти и 
по дру гљи ви ко мен та ри, ти па: „Бо ље ко пај ку ку руз не го што тре ни раш“ 
– и то је уре ду, али са мо уко ли ко из у зме мо чи ње ни цу да да нас ве ћи део 
ста нов ни штва жи ви у гра до ви ма, где се на ме ће је дан се де ћи и не здрав 
на чин жи во та. Чо век ко ји је жи вео и ра дио на се лу, по го то ву у вре ме кад 
ни је би ло то ли ко раз ви је них тех нич ких по ма га ла, имао је со лид ну до зу 
днев не фи зич ке ак тив но сти. Ако по је ди ни ду хов ни ци под сти чу и по хва-
љу ју тре ни ра ње људ ског ду ха кроз упо зна ва ње са до стиг ну ћи ма и де ли-
ма свет ске умет но сти, на у ке и фи ло со фи је, не ви дим за што би ба вље ње 
фи зич ком кул ту ром би ло штет но, оста вља ју ћи сва ком да би ра пред мет 
свог ин те ре со ва ња. Спорт је ком плек сан са вре ме ни кул ту ро ло шки и со-
ци јал ни фе но мен. Сва ка ко да у са вре ме ној спорт ској кул ту ри има мно-
го че га стра ног пра во слав ном ето су, али исто та ко по сто ји про стор за 
Цр кву да, као и мно го пу та у исто ри ји, кроз кре а тив ни су срет пре о бра зи 
да ту кул ту ру жи вље ња при том је не уки да ју ћи. Чуј мо је дан ва пај мла дог 
тре не ра у том прав цу упу ћен:
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„Тре нер би тре ба ло да бу де узор, при мер, ау то ри тет. Тре ба ло 
би да бу де ви ше од тре не ра. Бит ни је је да се ба ви ду хом спор-
ти сте, не го ње го вом бр зи ном и про цен том ми шић не ма се, јер и 
ако јед ног да на успе у спор ту – би ће не у спе шан чо век са мно го 
нов ца. А ако не успе, то је тек про ма шај: по лу пан чо век и нео-
ства рен спор ти ста.“ (Јо ви чић 2019).

До зво ли мо да нам са вре ме ни по што ва ни ду хов ни па стир про то је-
реј Ан дреј Тка чов од го во ри на пи та ње да ли је пра во слав ним хри шћа-
ни ма по тре бан спорт:

„По тре бан им је за то што су љу ди. И њи ма су по треб на здра ва де ца, 
пу бер те тли је ко ји се ба ве не чим ко ри сним и не гу бе вре ме на ули ци 
и за ком пју те ром, по треб ни су им сна жни му шкар ци и стар ци ко ји 
ду го го ди на чу ва ју ‘ва тру у жи ла ма’ и жи вот ни то нус. По треб но нам 
је све што ко ри сти ра зу му, са ве сти, по ро ди ци и зе мљи. Љу би те љи 
ста ти сти ке уко ли ко то же ле мо гу број ка ма да нам до ка жу да ам-
пли ту да бо ле сти, ко и ам пли ту да кри ми на ла и гре хов не за ви сно сти 
у сва ко днев ном жи во ту опа да та мо где ра сте ам пли ту да ма сов ног 
ба вље ња спор том. За чо ве ка реч ‘жи вот’ не озна ча ва са мо би о ло-
шко по сто ја ње. Тре ба жи ве ти без гре ха, бо дро и ко ри сно. Ми би то 
тре ба ло да раз у ме мо под јед на ко као и сви оста ли.“ (Тка чов 2019).

2. 2. Бри га о тво ре ви ни – бри га о те лу

Узи ма ју ћи за смер ни цу Ова пло ће ње као цен трал ни до га ђај до мо-
стр о ја спа се ња, ви ди мо да је Ло гос при гр лио при ро ду тј. те ло а не да 
је по бе гао или се бо рио про тив ње. Љу ба вљу је ис це лио ра ње ну људ ску 
при ро ду, чак иа ко је то под ра зу ме ва ло при хва та ње стра да ња као по сле-
ди це па да (Зи зи ју лас 2013: 110). Те ле сност је у до га ђа ју Хри ста основ-
на прет по став ка на шег за јед ни ча ре ња са Бо гом. Да Син Бо жи ји у сво ју 
Ипо стас ни је при мио људ ску при ро ду, он то ло шки јаз из ме ђу Бо га и чо-
ве ка а ти ме и спа се ње не би мо гло да се оства ри. За то је и Цр ква ли тур-
гиј ска за јед ни ца Те ла Хри сто вог у ко је се уте ло вљу је мо на тај на чин што 
уче ству је мо у Ев ха ри сти ји – пре вас ход но те ле сно. Мо же се пот кра сти 
да на Ли тур ги ји ум но бу де мо ра се ја ни, али без фи зич ког при су ства не-
ма уче шћа. На Ли тур ги ји се са би ра мо на јед ном ме сту, при но си мо об-
ра ђе не да ро ве при ро де у ви ду хле ба и ви на, це ли ва мо се це ли вом ми ра, 
при че шћу је мо се из јед не Ча ше. У Цр кви, не да се те ло не од ба цу је, па 
ни са мо ис це љу је, већ се обо жу је, усу ђу јем се ре ћи да на из ве стан на чин 
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у јед ном спе ци фич ном ли тур гиј ском кон тек сту, чак и обо жа ва, јер је 
те ло храм Ду ха Све то га (1. Кор. 6, 19). Ли тур гиј ско по што ва ње те ла ис-
кљу чи во под ра зу ме ва при но ше ње при ро де, дру гих и са мог се бе у од нос 
са Хри стом. То нас во ди ис прав ном раз у ме ва њу под ви га ко ји не ма за 
циљ од ба ци ва ње већ при но ше ње те ла на жр тве ник љу ба ви.

Да нас те о ло зи Цр кве, има ју ћи у ви ду еко ло шку кри зу об на вља ју и 
ис ти чу уче ње о цар ском све штен ству, о све ште ној при ро ди и уло зи сва-
ког чо ве ка. Чо век је тај кроз ко јег це ло куп на тво ре ви на тре ба да обез бе ди 
спа се ње. Из то га сле ди ка ко чо век тре ба да има је дан по се бан од нос пре-
ма при ро ди, да је не по сма тра као обје кат већ олич но шће ну кроз Хри ста. 
То та ко ђе зна чи ка ко тре ба и да бри не о при ро ди и да је чу ва. Али исто 
та ко чо век је сам део те исте при ро де, те му та ко сле ду је да се пре ма 
соп стве ном те лу од но си као пре ма да ру Бо жи јем. Ни ко на ма не бра ни 
да за рад про ја ве не свр сис ход не љу ба ви пре ма Д(д)ру го ме жр тву је мо на-
ше те ло, или да са у че ству је мо у Кр сту Го спод њем тр пе љи во под но се ћи 
бо ле сти и не мо ћи те ла; но то не зна чи да тре ба че ка ти да ге не ра ци је 
мла дих на не су ште ту сво ме здра вљу жи ве ћи у вир ту ел ној ре ал но сти за-
гле да ни у мо ни то ре и екра не ра чу на ра и те ле фо на, не би ли се се ти ли да 
ука же мо да смо пред Бо гом од го вор ни да ба рем бри не мо о здра вљу на ше 
омла ди не. Да, за и ста то је ду хов но пи та ње. Сва ка ко, Цр ква ни је ту да нам 
ка же да ли тре ба и на ко ји на чин да ве жба мо. Цр ква све до чи је дан на чин 
жи во та, етос ко ји не уки да на шу сло бо ду али ути че на наш од нос пре ма 
све ту и све му у све ту. У Цр кви ми су сре ће мо Хри ста, где са об зи ром на 
ње га као цен трал ну Лич ност у на шем жи во ту има мо сло бо ду да ус по ста-
ви мо но ви од нос пре ма све му и сви ма ко ји нас окру жу ју, па и са са ми ма 
со бом. С тим у ве зи ре чи Св. Апо стол Па вла: „Све ми је до зво ље но али 
ми ни је све на ко рист“ (1. Кор. 6, 12) мо гу се ту ма чи ти на сле де ћи на чин: 
„Ви ди сам шта ћеш са сво јим те лом али знај да је оно ску по це ни дар Бо-
жи ји; ако си здрав и спо со бан мо жеш бо ље по мо ћи и по слу жи ти дру ги ма 
и ти ме ис пу ни ти за кон Хри стов; сва ка ко га мо раш по што ва ти јер је оно 
део Те ла Хри сто вог, са рад ник у спа се њу.“

2. 3 Све то о тач ка тра ди ци ја ве жба ња

Оци су ве о ма че сто ко ри сти ли спорт ске тер ми не сво га вре ме на, 
али не увек у истом кон тек сту. Мо же мо раз ли ко ва ти три ти па. Пр ви тип 
ука зу је на очи глед ну згод ност да по мо ћу тер ми на ве за них за те ле сно 
над ме та ње и ве жба ње опи ше мо ре ал ност ду хов не бор бе. Дру ги тип је 
ве зан за уче шће те ле сних аскет ских прак си у мо ли тви. Тре ћи, ко ји је за 
по тре бе овог ра да нај бит ни ји, од но си се на ука зи ва ње Ота ца на до бро-
бит ве жба ња те ла у ди рект ном фи зич ко-здрав стве ном сми слу.
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Слич ност из ме ђу под ви га као ду хов не бор бе и те ле сног ве жба ња још је 
уо чио пр ви те о лог Цр кве Св. Апо стол Па вле (1. Кор. 9, 4–26; 1. Тим. 4, 7–8; 
2. Тим. 2, 5). Не ко ли ко при ме ра учи ни ће ту ве зу пот пу но ја сном: Ста рац – 
тре нер, под ви за ва ње – ве жба ње, пост – ре жим ис хра не, ме та ни је – ве жбе, 
пад – по раз, пре ва зи ла же ње па ле при ро де – над људ ски спорт ски ре зул та ти 
и по ду хва ти. Ов де по сто ји још не ко ли ко пот пу но за јед нич ких еле ме на та 
као што су по слу шност, кон ти ну и тет, из др жљи вост, ме ра да се не пре те ра. 
Ту ве зу и слич ност су уо чи ли мно ги ве ли ки оци по пут Ва си ли ја Ве ли ког, 
Јо ва на Зла то у стог, Гри го ри ја Ни ског и дру гих (Вла хос 2006: 21–39).

Што се ти че дру гог ти па, без об зи ра на то што се не мо гу пот пу но из-
јед на чи ти ове две ре ал но сти, ипак мо же мо кон ста то ва ти да тач ка са про-
жи ма ња де фи ни тив но по сто ји. Те ло уче ству је у мо ли тви на раз не на чи не: 
по ло жа јем, уз ди за њем ру ку, ме та ни ја ма и по кло ни ма, вхо до ви ма, кле ча-
њем. Па чак и за ум ну мо ли тву у иси ха стич кој тра ди ци ји не мо же мо ре ћи 
да је чи сто и ап со лут но ум на – јер њу че сто пра те ме та ни је, по ло жај те ла, 
из др жљи вост у ста ја њу, ди са ње и дру ге аскет ске прак се. Све ти Гри го ри је 
Па ла ма се про ти ви Вар ла мо вом ста ву да ум за вре ме мо ли тве тре ба да 
из ла зи из те ла и на су прот то ме учи да ум тре ба да уђе у ср це, тј. да се вра-
ти у те ло ко ме та ко ђе при па да на сла ђи ва ње у Бо гу (Вла хос 2006: 35–36).

Као што смо већ по ме ну ли, по сто ји и чи тав низ Ота ца ко ји ука зу ју 
на до бро бит од ве жба ња и уоп ште бла го ра зум ног во ђе ња ра чу на о те-
ле сном здра вљу. Јед но став но здра вом чо ве ку је све лак ше чи ни ти па 
чак и ду хов не ства ри. Ов де се не ра ди о то ме да су здра ви у не ка квој 
ду хов ној пред но сти у од но су на бо ле сне: сва ка ко да се под ви жнич ки 
ве нац мо же за до би ти и кроз сми ре но тр пље ње не вољ них стра да ња као 
што је бо лест; ов де се ра ди о лич ној од го вор но сти да те ло учи ни мо 
што ефи ка сни јим слу гом на пу ту ка спа се њу.

Све ти Кли мент Алек сан дриј ски по ру чу је ка ко би де ча ци тре ба ло 
да ра де те ле сне ве жбе, и то не са мо ра ди до брог те ле сног ста ња не го 
и за рад од ва жно сти ду ше (уп. Пе да гог, гл. 10 – о ве жба ма ко је ко ри сте 
до бром жи во ту; в. Cle ment of Ale xan dria 1885).

Све ти Ва си ли је Ве ли ки по све ћу је по себ ну па жњу од но су под ви га и 
те ле сног здра вља. Он из ме ђу оста лог ка же ка ко Бог ни је хтео да има-
мо ис цр пље но те ло и да бу де мо као мр твац ко ји ди ше, ина че би нас од 
по чет ка на чи нио та квим. Они ма пак ко ји се пла ше да те ле сна сна га 
по ди же стра сти по ру чу је да пре гле да ју да им не осла би тре зве но у мље 
и че жња ка Бо гу, јер ако то не мањ ка чак и ако се по диг ну стра сти бр зо 
ће се уми ри ти. На по слет ку из во ди за кљу чак:

„Сто га се са свих стра на (и из за ко на при ро де, и из уче ња Бо жан-
стве ног Пи сма, и из оно га што су чи ни ли сви све ти те љи, и из жи-
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во та на шег Спа си те ља, и из пра ви ла жи во та по бо жних) ви ди да 
је мно го бо ље и ко ри сни је да нам је те ло сна жно и да га упо тре-
бља ва мо за до бра де ла, не го ли да је ис цр пље но и да га сво је вољ но 
др жи мо у без деј стве но сти.“ (Ва си ли је Ве ли ки 1999: 275–280).

Ста рац Пор фи ри је Кав со ка ли вит не по ри че да су ме та ни је та ко ђе 
и вид те ле сне ве жбе од ко јих цео ор га ни зам има ко рист:

„Ме та ни је су об лик гим на сти ке; ми уоп ште не тре ба да раз ми-
шља мо о то ме али чи ње ни ца је да од њих не ма бо ље гим на сти ке 
за сто мак, за цре ва, за груд ни кош, за ср це, за кич му. Под виг је 
ве о ма ко ри стан. За што да га не вр ши мо? Ка да се под виг вр ши 
у скло пу бо го слу же ња и ка да ду ша успе ва да жи во уче ству је у 
бо го слу же њу, он да се она ис пу ња ва ра до шћу, уми ру је и успо-
ко ја ва. У то ме се са сто ји све. При том, на рав но, и те ло има ко-
ри сти. Оно сле ди иде за ду шом и до жи вља ва ко рист. Је сте ли 
ме раз у ме ли? У ду шу ула зи мир и спо кој ство, а у те лу се од ви ја 
пра вил но функ ци о ни са ње свих си сте ма на шег ор га ни зма, као 
што су кр во ток, си стем ва ре ња, ди сај ни и ен до кри ни си стем, а 
сви ти си сте ми су у не по сред ном од но су са ду шом.“ (Пор фи ри је 
Кав со ка ли вит 2016: 385).

Све ти Те о фан За твор ник је они ма ко ји се ба ве ум ним ра дом по-
ру чи вао да тре ба да се по све те и ве жба ма. Пре по ру чи вао је књи гу О 
соб ној гим на сти ци у ко јој се на ла зе упут ства за раз не ве жбе за раз не 
де ло ве те ла. Та ко ђе је пре по ру чи вао да се ше та по све жем ва зду ху ба-
рем сат вре ме на днев но (Тертышни ков 2008: 422).

На пи та ње мо на хи ња ма на сти ра Су ро ти да ли га не што бо ли, ста-
рац Пај си је од го во ра да га не бо ли јер ра ди ду хов ну гим на сти ку:

„Ме та ни је бла го сло ве на! Ви диш, мир ја ни има ју ко рек тив ну гим-
на сти ку, а мо на си – ме та ни је. Мир ја ни по мо ћу гим на сти ке чи не 
да им те ла бу ду здра ва, док мо на си по мо ћу ме та ни ја чи не да им и 
те ла и ду ше бу ду здра ви. Си ро ти мир ја ни не зна ју ко ли ко ме та ни-
је по ма жу, не са мо за здра вље ду ше, већ и за здра вље те ла. До бре 
су за згло бо ве, од го не мли та вост, осло ба ђа ју чо ве ка од не при род-
них сто ма ка, ши ре ве дри ну и од ва жност... ме та ни је су нео п ход не 
и за мла де и за ста ре... Онај ко је сна жне гра ђе тре ба да ра ди ви-
ше... ме та ни ја ма се сми ру је по ди вља ло те ло, па та ко до ла зи мир 
и бе стра шће те ла.. ме та ни је нам до но се и те ле сно здра вље па чо-
век сти че дво стру ко здра вље.“ (Ста рац Пај си је 2014: 79–80).
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У на став ку ће мо ви де ти да су мно ги оци и са ми би ли на за вид ном 
ни воу фи зич ке спрем но сти.

2. 3. При ме ри ота ца атле та

По је ди ни при ме ри ука зу ју на из у зет не фи зич ке по ду хва те, сло бод-
но мо гу ре ћи и те ле сну кон ди ци ју под ви жнич ких ота ца. Ре ци мо, не ко-
ли ко хи ља да ме та ни ја за ноћ. Узми мо за при мер на шег са вре ме ни ка и 
су на род ни ка пре по доб ног Ју сти на По по ви ћа ко ји нам је оста вио дра го-
це но све до чан ство у сво ме мо ли тве ном днев ни ку. Он је у то ку стра сне 
сед ми це днев но тво рио до 3200 ве ли ких ме та ни ја (Јев тић 2014: 339). 
Или при мер та ко ђе са вре ме ног све то гор ског под ви жни ка стар ца Ха ра-
лам пи ја Ди о ни си јат ског, ко ји је са сво јих че тр де се так го ди на до сти гао 
број од 5000 ме та ни ја днев но (Ста рац Је фрем 2014: 378–379). Ме та ни ја 
по сма тра на из пер спек ти ве спорт ске би о ме ха ни ке пред ста вља ком плек-
сну ве жбу у ко јој уче ству је ви ше ми шић них гру па (но гу, ру ку и ра ме ног 
по ја са). Ве ли ки број по на вља ња ме та ни је зах те ва раз ви је ну из др жљи-
вост у сна зи и со лид ну кон ди ци ју у окви ру ае роб ног ре жи ма ра да. 

Ви ше ча сов но ста ја ње, ко је су прак ти ко ва ли нпр. столп ни ци, зах те ва 
из ве сну фи зич ку спрем ност. Иа ко нас ста ја ње на пр ви по глед не асо ци ра 
на не ку фи зич ку ак тив ност већ ви ше на не ку па сив ност, за пра во се ра ди 
о изо ме триј ској кон трак ци ји ми ши ћа и зах те ва раз ви је ну из др жљи вост. 

У исто ри ји под ви жнич ког пре да ња би ло је и ота ца ко ји ма тр ча-
ње ни је би ло стра но. Ре ци мо пре по доб ни Ап фо, еги пат ски под ви жник 
ко ји је жи вео у вре ме Те о фи ла Алек сан дриј ског. Он је био по знат под 
на дим ком „Ан ти ло па“ ко ји је до био за хва љу ју ћи то ме што је не пре-
кид но жи вео и тр чао са ан ти ло па ма. Са чу ва но је све до чан ство ка ко је 
јед ном при ли ком био ухва ћен у мре жу од ло кал них ло ва ца. Прем да је 
мо гао сам ру ка ма да се осло бо ди че као је да га лов ци осло бо де на кон 
че га је од мах отр чао са ан ти ло па ма. Ин те ре сант но је да ава Ап фо ни је 
изо ло ван слу чај – пре ма Јо ва ну Ка си ја ну исти на ди мак ве зи ван је и за 
из ве сног аву Паф ну ти ја (уп. Flo rovsky 1975: 97–129, 290–296).

Из гле да да сна га во ље ни је је ди на од ли ка ових под ви жни ка, већ и 
сна га те ла без ко је не би мо гли ни да се при хва те на ве де них под ви га.

За кљу чак

По тре ба за фи зич ким вас пи та њем у сред њим шко ла ма је сте ци ви-
ли за циј ска и дру штве на нор ма. Нор ма тив ни ка рак тер по чи ва на на уч-
но по твр ђе ним бе не фи ти ма по би оп си хо со ци јал ни раз вој, здра вље, дру-
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штве ни жи вот, али и на чи ње ни ци да је по тре ба за фи зич ком ак тив но шћу 
не што ап со лут но свој стве но људ ској при ро ди. Не тре ба ни за не ма ри ти да 
је фи зич ка кул ту ра ин те грал ни део јед ног кон ти ну и ра ног спе ци фич ног 
оп ште људ ског ис ку ства и раз во ја.

Осо би то да нас, у вре ме ну у ком смо сви све до ци јед не ко ре ни те 
про ме не у на чи ну жи вље ња за сно ва не на убр за ном тех но ло шком раз-
во ју. Де ца од ра ста ју по гру же на у те ле фо не и мо ни то ре, изо ло ва на од 
ис ку ства кон так та са при ро дом па и са са ми ма со бом, у вир ту ел ној ре-
ал но сти. Вре ме ном ће мо жда би ти још го ре. Све је уче ста ли ја по ја ва 
го ја зно сти, те ле сних де фор ми те та, за ди ха но сти услед нај ма њег на по ра, 
оту ђе но сти. Као и дру гим сред њо школ ци ма, бо го сло ви ма је та ко ђе по-
треб но ви ше кре та ња и ви ше ак тив но сти, и то по го то ву с об зи ром на 
спе ци фич ност ин тер нат ског жи во та. Као бу ду ћим све ште но слу жи те љи-
ма по треб но им је да бу ду по кре тљи ви, спрем ни да слу же, ми си о на ре, 
вр ше па ро хиј ске и па стир ске ду жно сти, бу ду ка дри да се ста ра ју о по-
тре ба ма на ро да Бо жи јег, оби ла зе бол не и по тре би те, по се ћу ју до мо ве 
по за ба че ним и изо ло ва ним се ли ма и ста но ве у град ским ви ше спрат ни-
ца ма без лиф та. Фи зич ко вас пи та ње би мо гло по мо ћи пи том ци ма бо-
го сло ви ја да бу ду здра ви ји и пра ви ји, да бу ду све сни ји се бе и дру гих 
око се бе, да има ју мо гућ ност да за јед но са сво јим вр шња ци ма из дру гих 
шко ла на у че и усво је од ре ђе не мо то рич ке рад ње, спор то ве и игре, да 
ви шак енер ги је свој ствен за пу бер те тли је утро ше на по зи ти ван и кре а-
ти ван на чин, па нек се на кра ју уз све то и ра зо но де ма ло.

Пред мет фи зич ког не тре ба схва ти ти ола ко. То не мо гу би ти са мо 
ча со ви сло бод не ак тив но сти ко је ће уче ни ци са ми ор га ни зо ва ти у за-
ку пље ним са ла ма и ба ло ни ма за ма ли фуд бал. Нео п хо дан је струч ни 
ка дар. Би ти ква ли фи ко ван на став ник фи зич ког вас пи та ња под ра зу ме-
ва по се до ва ње зна ња и уме ћа из озбиљ не ви ше ди мен зи о нал не на уч не 
ди сци пли не. Нео п ход но је по зна ва ње осно ва пе да го ги је, фи зи о ло ги је, 
би о ме ха ни ке, ана то ми је, спорт ске ме ди ци не, про це са те ле сног раз во-
ја, ме ра си гур но сти и пре вен ци ја по вре да, ди јаг но сти ке де фор ми те та 
и осно ва ко рек тив не те ра пе у ти ке, пра вил ног из во ђе ња ве жби итд. 

Што се ти че фи скул тур них са ла ко је бо го сло ви је не ма ју, то не 
пред ста вља не пре мо сти ву пре пре ку. Мо гу се из нај ми ти и по зај ми ти 
са ле из дру гих шко ла и спорт ских уста но ва, ча со ви мо гу би ти ор га ни-
зо ва ни и на отво ре ним те ре ни ма у пар ко ви ма и при ро ди. До бар на-
став ник фи зич ког са ми ни мал ном спорт ском опре мом и ре кви зи ти ма 
мо же ор га ни зо ва ти са др жа јан и те ме љан час. 

За крај да се под се ти мо да прак ти ко ва ње на ста ве фи зич ког у бо го-
сло ви ја ма при на шој по ме сној Цр кви ни је не што са свим но во и да је 
од ре ђе на тра ди ци ја по сто ја ла. По гле дај мо ин те ре сант но све до чан ство 
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о то ме ка ко је у дру гој по ло ви ни XIX ве ка у Ба ња луч кој бо го сло ви ји 
из во ђе на на ста ва „гим на сти ке“ тј. фи зич ког:

„Би ло то у ђач ком ста ну или дво ри шту, би ло кад ђа ци ље ти иза ђу 
у по ље или обли жњу шу му на чист ва здух, сва кад им је би ла књи-
га у ру ци, из у зи ма ју ћи оно вре ме на кад ра де гим на сти ку на по љу 
ба ња луч ком... Ра ди гим на сти ке ђа ци ма је сло бод но би ло ићи у 
по ље ба ња луч ко. Ту су игра ли ра зно вр сних ига ра а нај ви ше ба-
ца ња ка ме на с ра ме на... Бо го сло ви су ва зда има ли по јед ног или 
дво ји цу, ко ји су би ли до бри ба ца чи, да им дру ги ни кад од врг ну ти 
(од ба ци ти) ни је мо гао... Тур ски вој ни ци, ко ји су на ба ња луч ком 
по љу код Вр ба са има ли сво ју ка сар ну, до ла зи ли су че шће пу та, те 
се са ђа ци ма ба ца ли ка ме на, али се ни ка да ни је дан вој ник на шао 
ни је, да ђа ци ма не са мо од ба ци, не го, да се и из јед на чи ти ш њи ма 
мо же. Нај глав ни ји ба цач ме ђу бо го сло ви ма, за мо га вре ме на, био 
је не ки Три вун Гра беж, ко ме ни ко он да ни је мо гао ка ме ном од-
ба ци ти. Се ћам се кад су је дан пут вој ни ци до ве ли сво га ‘пе ли ва на’ 
(ју нак), да се са ђа ци ма ба ца, а Три ву на Гра бе жа ни је он да ту би-
ло, и овај се зби ља пре ба ци сви ма не ко ли ко сто па. Дру ги ђа ци ви-
де ћи то бр же бо ље од ле те ше у ва рош тра жи ти Три ву на, то он до ђе 
за крат ко ври је ме. Он узе ка мен, по ћу та ма ло и по оби ча ју пу ну 
у но здр ве, па ба ци и од ба ци ци је ли укоп. Ђач ком ве се љу не бе ше 
он да кра ја, док ‘пе ли ван’ учи ни Три ву ну ‘пат’ (по здрав ру ком), па 
се окре ну и оде са дру жи ном.“ (Ко ва че вић 1909: 171–172).
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Sum mary: The need for physical education in secondary 
schools is both civilisational and social norm. The normative 
character rests on the scientifically proven benefits for 
biopsychosocial development, health, and social life, but 
as well on the fact that the need for physical activity is 
absolutely inherent in human nature. Being engaged in 
physical activity, especially for the purpose of physical 
health, has always been part of the ascetic tradition of the 
Church. However, there occasionally emerged teachings, 
unknown to the original tradition, which regarded ascetic 
virtue as struggle against body and physicality. Pointing 
out to the Eucharistic regard for the body as the gift of God, 
in this paper I will attempt to show that there is actual and 
imperative need for the students at Orthodox Seminaries 
to be provided with Physical Education classes, bearing 
in mind the modern way of living in which spending time 
in front of the computer and in a sedentary position is 
predominant. 

Key words: pshysical activity, physical education, 
training, health, body, asceticism.
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